

外交

論兵力足以轉移外交 錄甲辰第十一號外交報

楷爾朴蘭氏所著萬國史論歐洲外交有一斷語曰。外交之合離必歸墟於利害。斯實切中
厯物之言也。蓋列國交際之親讎民情觀感之迎拒無不以利害關係爲其原則而此利害
關係有成之於天然者亦有受之於人事者猝而觀之天然人事未易軒輊最其要而論之。
則近世之物質文明載驟駿。天然之力實大遜於人功故鈞衡之操於人事者乃大過於
天然人事所生之大利害固無有逾於兵爭。兵爭之力足以轉旋世運此晚近百年外交界
之劇變皆在於兵爭之後也。今將百年來往事之最著者條舉於左數往知來則日俄兵爭
結局時其情狀有可豫言者矣。

甲 滑鐵盧之戰 嘉慶二年 此戰關於全歐故其結局使大陸同盟解散而促成維也納之
會議及巴黎條約與神聖同盟 本論僅取往事之最顯者以立首左
至其事實頗甚繁複不暇詳析列舉

乙 克賴密阿之戰 咸豐二年 此戰乃遏俄勢出於歐東蓋俄苟越巴爾幹半島出地中海東
歐形勢將盡變易故其結局竟使交好於俄之英長爲讎敵而成巴黎條約

丙 普奧之戰。同五年此戰之波動區域稍隘而其結局則成義普連法普交惡。

丁 普法之戰。同九年此戰利害所存不僅兩戰國蓋德則因此統一爲僥幸國法則因此墮落故其結局直令德以防法報怨而納交於義俄又與有宿怨之奧相親。

戊 俄土之戰。光緒三年此戰眞際與克賴密阿異者卽俄於未戰時與德奧合從臨土法國則因駐薩羅尼力領事被害亦問罪於土當時保持土者獨有一英然其結局竟能成柏林條約而使法俄日親德俄日離馴致有德奧義三國同盟。

己 中法之戰。光緒八年此戰結局英法屬地愈多密邇互爲猜忌英法之交益離。

庚 中日之戰。光緒十年此戰結局乃令法爲俄僕相與傷害中國德亦廁足其間英日乃漸交密。

右表所列僅舉事之最大者參而觀之已足見外交爲兵爭之力喩動而易嚮矣顧其所以易者亦非無因而至蓋其中有由舊而伸由窮而變之兩原因如朕兆旣著而因兵爭之力以促其成則前之一原因也又如人事糾射覘國之目迷於外觀兵刃既接勝敗所分乃洞見其眞相知往者之可恃而轉易其結納之途則後之一原因也夫外交途轍固因此兩者以轉易矣而所以轉易者要必本於利害關係今用此理由以推日俄兵爭之未來結局殆

將有三現象。

一。英法既以埃及事件新立之約而交親法又居間以連英俄之好則此戰後英日同盟之力即當減退。

二。俄法不獨離間英日之交觀法之結納於義與俄之拊媼於奧殆有全歐同盟之勢德既有雄長之心不能如法之甘爲人用其勢必將孤立然德非能伏匿退讓者終將逐於英俄之後。

三。美自夷斐律賓後汲汲張海軍欲以太平洋爲己獨有之地中海殆將利用日本或竟成美日連盟蓋日本與白人連盟之力若消於英必長於美矣。

國於天地必有與立一矢易折束矢難擢諸國之紛紛繙結勢所必然也蓋今日世界現狀所以自謀謀人者固不獨國中有政黨即國際亦必有黨黨力益盛強權亦益以效用然則彼之龍血玄黃者果何爲乎質而言之則自食其保全亞東之口頭禪語而轉爲協以謀我之圖也。

然上所擬議猶以日俄兵爭設爲日本獲最後之勝利而推測者已有如是之現象假使俄人獲最後之勝利變幻橫出益難豫知矣夫外交者國之第二靈魂也太西學者有以兵爲國之第一靈魂外交爲

爲國之靈魂第二

吾今日誠具第一靈魂。固不難因其紛紛親讐。迎之將之。以爲我用。則吾今日最急之務。固當尊重第一靈魂。使之震肢耀魂。乃庶幾可以免豐禍也。

中外交涉彙誌

各國 天津創設會審公堂辦理中外交涉茲聞駐津各國領事公延北洋法律敎習兼商部顧問官林文德君經訂會審章程故林君親至縣署考察訟獄事宜以便按照中國例俗妥定規條惟遇有呈控西人案件則仍由各該領事作主以保各國主權 駐滬各國領事近接江海關道袁觀察照會內開各國兵輪水手暨各洋人擅至內地游歷輒與民人細故起鬭互相爭執以致民人或被歐傷或喪命案似此漫無法紀實於華洋交涉攸關應即咨照貴領事等轉飭各兵輪管帶及各洋人一體禁阻擅入內地以符約章而免交涉等因聞各領事業已一律傳諭

中日英旅順威海各口俟俄人英人退出後有由日本接管之說或交還中國責成直督辦理惟一切善後事宜必由日本與中國另訂約章 東三省地面俟俄人退後日本可卽交還惟須遵守日本所定約章數條約內載明養兵若干儲備軍械若干以爲守禦之計其旅順威海各口如歸中國接管亦須遵守該約 鎮江向無日本專設領事一切商務交涉必須上海總領事經理近來日商漸盛由總領事小田切君照會常鎮道郭觀察以後遇有交涉事件可就近與金陵日本總辦商理以期便捷

中俄 俄人本擬將營口交與商會政府以俄人旣將該地交還則中國自應接收以保主權而免墜地當與日使晤商亦無異言現已由直督袁宮保派員接管辦理善後事宜 關東總督阿力喀塞克夫照會增將軍云遼陽鐵路交涉局總辦楊來昭冥頑無譴可另派通曉事務之大員易之 泰天海城縣王大令無端爲俄人監押外務部照會詰問俄使